

俗话说无债一身轻，不过，这句俗语似乎并不适用于部分信用卡分期业务。记者多方调查发现，近期，部分银行已经开始调整，信用卡分期账单提前还款也不一定能省下分期手续费了！

信用卡似乎已成为大部分年轻人每月“续命”必不可缺的工具之一。而“年费多少”、“分期利息多少”、“逾期罚息多少”也已上升为年轻人每每萦绕心头的“生命拷问”。

不过，除了传统的年费、分期手续费、逾期罚息等费用之外，你是否留意过很多信用卡分期账单即便提前还款也还要收取剩余手续费，甚至直接收取违约金呢？

大学刚毕业的小谢最近办了一张招行信用卡，得知该行信用卡账单分期业务提前清偿未偿还款项，仍须一次性还清剩余未清款手续费时，她一脸困惑：“以前完全没注意过提前还款还要收剩余的手续费，我觉得提前还款对于银行来说，收不回钱的风险降低了，这样的好事还要收我们用户的手续费？”

上班族小冬对信用卡业务比较熟悉：“如果提前还款银行要收违约金，在我分期前有明确提醒我，比如自主分期的界面或者客服营销时明确告知，那我不会介意，如果没有提醒，就有点霸王条款的感觉了。”

免费的午餐越来越少，记者注意到，农行自今年1月10日以后，对于信用卡账单分期申请全部金额提前还款需要计收一期未出账分期手续费；去年12月起，工行新增的“分期付款提前还款违约金”服务项目开始收费……如此一来，即便资金充裕，提前还款似乎也并非最佳的选择。

提前还款也要收费

我们接触信用卡时，通常最先考虑的便是年费、逾期费用、分期手续费等最为基本的费用项目。

一般而言，除了个别卡种以外，信用卡都是有年费的。从各大银行的网站来看，普通信用卡的年费一般在几十元到几百元之间，且不少银行对于新开卡用户首年免年费，刷卡满一定的次数则可以免次年年费。

倘若信用卡出现逾期，则会被银行收取违约金，这也是一笔不小的费用。例如农行

是按最低还款额未还部分的5%收取。更重要的是信用卡逾期会影响到个人征信，进而导致以后经济活动受到影响。

而分期手续费则是信用卡业务的重头戏。通常分的期数越多，每期费率越低，不过费用总额也就越多。

例如，据工行客服介绍，该行分期付款有3期、6期、9期等多个期限，对应的手续费率分别是2.17%、3.80%、5.42%。假设1万元做分期，那么分3期、6期、9期，总共要支付的手续费分别为217元、380元、542元，每期大约需要支付的手续费分别为72元、63元、60元。

看到这里，你是否会产生在资金充裕时提前还款的想法呢？不过，这未必是个好选择。

记者致电农行客服，对方告诉记者，2019年1月10号以后办理的分期业务，已收取或已记账分期手续费不予退还，并计收一期未出账单分期手续费。在此之前办理的信用卡账单分期申请全部金额提前还款的话，已收取或已记账的手续费不会退还，免收未出账单的手续费。

实际上，目前多家银行对于信用卡分期账单提前还款都会收取一定的费用。例如，工行于去年12月1日起新增的“分期付款提前还款违约金”服务项目开始收费，收费标准为提前还款金额的3%或按协议价格收取，对已全额收取分期付款手续费的业务，不收取分期付款提前还款违约金。不过，工行客服告诉记者，目前这一收费标准的执行情况要看具体的卡种。

中信银行于去年4月1日起开始执行调整后的“账单/单笔分期”产品提前终止分期还款违约金收费标准。规定手续费一次性收取的，已收的手续费不予退还；手续费分期收取的，已收取的手续费不予退还，收取剩余未还本金3%。而此前剩余未收的手续费是不用收取的。

记者致电某股份制银行了解信用卡分期账单提前还款收费时，该行客服告诉记者，该行信用卡分期提前还款依然要收取剩余的手续费，她表示，“我的建议是不需要提前还款，因为这对客户并不合算。如果手上资金比较充裕，可以先用于其他用途，可能多少会有些收益，提前还款即便一次性还上也还是这么多手续费，就没有必要了。当然，这也要根据客户的需求来看。”

可约束消费者继续履行分期义务

相对日益兴起的花呗、京东白条等，小冬还是更倾向于选择信用卡。“有信用卡的情况下尽量使用信用卡，毕竟银行信用卡业务和服务相对成熟。短期有大额资金需求的话，会根据持有各家银行信用卡不同的账单日错期灵活安排自己的流动性需求。”

尽管想尽早实现“无债一身轻”，但信用卡分期提前还款，银行为何还要收取费用呢？

某股份制银行信用卡中心的工作人员表示，信用卡盈利来源主要是刚性白金卡年费、分期业务手续费以及逾期的滞纳金收取。从银行成本角度而言，推销出每一笔分期业务都是电销工作人员的工作付出，客户由于自身原因提前还款等于是违反了约定。信用卡业务和贷款业务不太一样，虽然都是占用银行资金，但信用卡的额度是循环使用的，贷款一笔还完就终结了，因而收取一定的费用应该是为了银行覆盖人力成本。

华东政法大学商学院副教授窦菲菲告诉记者，信用卡提前还款会降低银行信用卡透支的利息收入。银行根据信用卡透支业务的成本收入变化，自主调整信用卡提前还款手续费，表明银行对表外业务收费的自主调整能力有所增强。

中国金融消费者权益保护研究中心高级顾问孙建坤认为，提前还款意味着银行无法在剩余分期内继续持续获取收入，形成“早偿风险”，进而影响银行利润，因此银行设置一定的违约门槛，让消费者付出机会成本，在一定程度上可以约束消费者继续履行分期义务。

“信用卡透支提前还款增加了银行业务工作量，银行成本增加，这部分费用需要由透支客户承担。信用卡透支业务利润比较低，银行信用卡客户管理模式在调整，客户提前还款会增加银行信用卡透支管理难度”，窦菲菲同时提到。

徽商银行研究发展部研究员俞圆圆则从客户角度提出了自己的看法：“银行信用卡分期的手续费有的是一次性收取，有的是每个月分摊收取，各家银行为情况不同。如果已经一次性收取，那么提前还款没必要收取违约金。另外，客户办卡之前是否了解信用卡提前还款的相关政策呢？如果手续费是每个月分摊收取的，提前还款需要对还款金额收取一定费用，那么这种情况一定要让客户提前知悉。倘若仅是银行单方面进行这样的操作（提前还款收取违约金），是不合适的，至少客户要有知情权。”

合理的财务规划是关键

记者注意到，除了提前还款需要收取费用，部分银行还对信用卡透支转账等服务的费用进行了调整。

例如，自2019年2月1日起，农业银行将恢复收取电子渠道（掌银、网银）信用卡透支转账手续费，标准费率为溢缴款转账免收手续费；透支部分转账手续费为交易金额的1%/笔，最低1元/笔，最高100元/笔封顶。不过，针对通过电子渠道（掌银、网银）发生的透支额度转本人本行交易，农行也有优惠折扣的方案，2019年2月1日至2019年6月30日期间，单笔透支转账金额在2000元以上至5000元（含），按标准费率8折收取；单笔透支转账金额在5000元以上，按标准费率5折收取。

中原银行首席经济学家王军表示，信用卡业务其实盈利不高但风险不小，恢复或提高收费目的是为了覆盖风险，增加中间业务收入。

在孙建坤看来，银行调整这些项目收费也是为了响应国家稳健发展消费信贷的政策，在一定程度上限制了消费信贷流入房市、股市，对流动性进行总体控制，避免资金过于泛滥。同时，也是设置一定准入门槛，降低银行坏账率。

“对消费者来说，需要树立回归信用卡本源的正确理念，树立正确的消费观，合理透支消费，合理的收入支出等财务规划才是最关键的”，孙建坤表示。